
COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA DO TJBA
ATA DA REUNIÃO DO DIA 26/05/2023

Aos 26 dias do mês de maio do corrente ano, iniciou-se a reunião ordinária da 

Comissão  Permanente  de  Gestão  de  Memória  do  TJBA,  às  15h,  de  forma  híbrida. 

Presencialmente, na sala 310 do anexo II da sede do Tribunal de Justiça do Estado da 

Bahia,  e virtualmente na sala https://guest.lifesizecloud.com/4696622,  do Lifesize da 

Comissão, com a seguinte pauta:

1) Exposição (03/07/2023 à 07/07/23) e Aula Magna do historiador, professor e 

artista  plástico  RAFAEL  DANTAS  (Bicentenário  da  Independência  da  Bahia: 

Iconografia  e  História)com palestra  inaugural  ministrada  por  Dr.  Joaci  Góes,  a  ser 

realizada no dia 07/07/2023, das 08h às 12h.  

    2) Acompanhamento dos Projetos: galeria virtual e controle de denominação de 

Fóruns.   

    3) Outorga de Medalhas      

   4) Reunião com IGHB para pleitear a participação do Poder Judiciário baiano no 

desfile do 2 de julho e Associação dos membros da comissão ao Instituto Geográfico e 

Histórico da Bahia.  

    5) Exposição em homenagem ao fotógrafo Nei Pinto.

    6) Expedientes para sorteio:     

       TJ-GEN-2023/02622  -  denominação  do  Fórum  da  Comarca  de  Jaguarari 

(solicitação de urgência por conta da reinauguração/confecção de placa)     

    7) Guarda do livro Penhor de Escravos.  

   8) O que ocorrer.

Reunidos na sala 310 do Anexo II estiveram presentes: Des. Lidivaldo Reaiche 

(Presidente  em  exercício),  os  servidores  Mariana  Guimarães,  Lucio  Máximo,  Vera 

Cavalcanti e Vitor Pereira, além dos estagiários João Veloso e João Pedro Alay. A Dra. 

Márcia Denise participou em formato online.

Desa. Regina Helena, Desa. Rita de Cássia, Desa. Maria da Purificação e Dr. 

Arnaldo  Lemos  justificaram  suas  ausências.  Além  desses,  outros  componentes  da 

comissão não puderam comparecer em função da posse de juízes que estava ocorrendo 

neste mesmo momento no Fórum Ruy Barbosa.

O  Desembargador  Lidivaldo  Reaiche  iniciou  a  reunião  comunicando  que 

presidirá a reunião pelo fato do Desembargador Cássio Miranda encontrar-se em Porto 



Alegre, tendo designado-o para coordenar os trabalhos. Em seguida referiu-se ao item 1 
da  pauta,  a  exposição  que  deverá  ocorrer  de  03  a  07/07/2023  e  a  Aula  Magna do 

historiador, professor e artista plástico Rafael Dantas, cujo tema será: "Bicentenário da 

Independência da Bahia: Iconografia e História" com palestra inaugural ministrada pelo 

Dr. Joaci Góes, a ser realizada no dia 07/07/2023, das 08h às 12h. Evento aprovado pela 

comissão,  foram apresentados também os cartazes de divulgação.

Em  seguida  o  Desembargador  referiu-se  ao  item  2,  que  trata  do 

acompanhamento dos projetos da galeria virtual e controle de denominação de fóruns. 

A servidora Mariana lembrou que vários documentos já estão digitalizados e postados 

no site e que está sendo feito um levantamento dos nomes de todos os fóruns e juizados 

pela  equipe  da  comissão.  O  servidor  Lucio  disse  que,  paralelamente  a  este 

levantamento, está sendo feito também um trabalho de seleção das fotos de eventos e de 

desembargadores, juízes e autoridades em geral que existem na sala da comissão, aqui 

no TJBA, algumas das quais que também poderão ser postadas na galeria de presidentes 

e  corregedores.  Neste  sentido,  a  Comissão  manteve  contato  com  o  Sr.  Antônio 

Raimundo de Oliveira, servidor aposentado e filho do Desembargador Álvaro Clemente 

de Oliveira, ex-presidente do Tribunal no período de 1958/1959, que inclusive já cedeu 

algumas  fotos  históricas  para  a  Comissão  e  está  disposto  a  ajudar  no  processo  de 

identificação de pessoas e fatos. O Desembargador Lidivaldo mostrou-se interessado em 

conhecer este senhor. O servidor Vítor disse que sua tia, ex-servidora, também pode 

ajudar no na identificação de pessoas e fatos. 

Sobre o item 3, o Presidente informou aos membros da Comissão que a Ministra 

Rosa Weber estará em visita a esta corte no mês de julho, sendo uma oportunidade de 

agraciar  a  Presidente  da  Suprema  Corte  com a  Medalha  do  Mérito  Judiciário  Ruy 

Barbosa,  o que foi  aprovada por  unanimidade,  e  será submetida  ao Tribunal  Pleno. 

Também foi sugerido pelo Des. Lidivaldo a entrega da Medalha 410 anos ao servidor 

Carlos Alberto Carrilo,  pelas contribuições a história  e memória do TJBA, sugestão 

também aprovada por unanimidade.

Passando para o item 4, Des, Lidivaldo explicou a vontade do Des.  Presidente 

Castelo Branco de que o Poder Judiciário da Bahia participasse do desfile do 2 de julho 

deste  ano,  organizado  pelo  IGHB.  O  presidente  informou  que  será  realizada  uma 

reunião da Comissão com o Instituto a fim de alinhar os detalhes da participação desta 

corte nas comemorações da Independência da Bahia. Ainda neste item, a Dra. Márcia 

relembrou que, em outro momento, parte dos membros desta Comissão se organizaram 

a fim de se associarem ao IGHB, mas que, por questões burocráticas, a associação não 



prosseguiu. O Des. Lidivaldo informou que iria consultar o Des. Cássio a fim de dar 

prosseguimento à associação dos membros que assim desejarem.

Passando  para o item 5, a partir de uma sugestão anterior do Des. Cássio, os 

membros da Comissão aprovaram de forma unânime a realização de uma exposição no 

átrio do Edifício Sede em homenagem ao fotógrafo Nei Pinto. Des. Lidivaldo informou 

ainda ter ciência que também existe um esforço da ASCOM em homenagear aquele 

fotógrafo, ficando decidido que a Comissão entrará em contato com Moisés Biseti com 

o intuito de somar as merecidas homenagens.

 Sobre o item 6, a servidora Mariana explicou aos membros da Comissão que o 

Fórum de  Jaguarari  chamava-se Fórum Des.  Ruy Dias  Trindade,  nome retirado  em 

razão da determinação do CNJ por tratar-se, à época, de pessoa viva. Desde então, o 

fórum não recebeu outro nome, sendo que o homenageado faleceu em 2013. Assim, 

avaliando  os  importantes  serviços  prestados  pelo  Desembargador,  que  serviu  como 

Presidente do Tribunal e Governador da Bahia e que aquele fórum foi reformado e será 

reinaugurado em breve, os membros aprovaram, por unanimidade, o retorno do nome 

do Des. Ruy Dias Trindade para aquela unidade. A sugestão será submetida ao Tribunal 

Pleno.

Em seguida, Des. Lidivaldo convidou os presentes para um seminário histórico 

organizado pelo Exército  Brasileiro  a ocorrer  entre  26 e  28 de junho. O Presidente 

também informou que entrará em contato com o arquiteto Bruno Bellas a fim de que a 

Comissão tenha um espaço fixo no átrio do edifício-sede a fim de divulgar a história e 

memória desta Corte. 

Dra. Márcia relembrou sobre o livro de penhor de escravizados, que foi decidido 

entre os membros da Comissão que o Des. Cássio será consultado a fim de se achar uma 

data para a solenidade de entrega dos livros.

Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrado a reunião.

Des. Lidivaldo Reaiche Raimundo Britto 
Presidente em exercício
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